

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Ünnep a temetőn.

Oktalan az, ki nem békül ki a halál gondolatával. Mert hiszen ha nem békülünk is ki vele, mégis eljön értünk és emberi sorsunknak be kell teljesednie. A halál erősebb, mint mi. Ez oknál fogva szépen meghalni: szép részlete az életnek is.

A temető ünnepe kiváló alkalom arra, hogy gyakoroljuk magunkat a halál gondolatának megszokásában. A nagyok, kik nekünk ezt az ünnepet rendezték, kiváló ismerői voltak gyarló emberi természetünknek s meghagyták, hogy virággal, fényességgel, az életnek szépségeivel diszitsük fel kedves halottainknak sirját. Ezzel nemcsak a kegyeletnek adózunk, de hozzá edződünk, az elmulás tudatához is.

Az örökös megújódást jelképezi a virág és a léleknek fényességét mutatja a mécses, amely bevilágít az éjszakába. Ebből merítsen reményt és vigasztalást a halandó. Mert örökös megújódása van az embernek az ő gyermekeiben és a halhatatlan lélek dacol az elmulással.

Aztán — nem is olyan rossz itt künn feküdni a csendes és nyugalmas hantok alatt. A sok szenvedéstől, ami-

vel minden halandót sújt az élet, itt megvagyunk kímélve. Semmi nem zavarja tökéletes nyugalmunkat. Igaz, hogy örömünk sincs, ám jól tudjuk, hogy az életben nem érhet olyan nagy öröm, amely felérne a szenvedéssel, ami kijutott nekünk. Mi az élet legfőbb értéke? A tudat, hogy vagyunk. Az érzés, amely eltölt, hogy szívhatjuk a levegőt, nézhetjük a természet szépségeit, érezhetjük a teremtő és érlelő napsugár ragyogását és melegét. Szép és dicső dolgok ezek — de ha nincs meg e tudatunk, akkor nincs meg ránk nézve az értékük sem. A sírban nincs tudatunk, csak fekszünk némán, mozdulatlanul, érzéketlenül, nem érint bennünket semmi, nem árthat nekünk a rossz sors. Irigyeljük a szépet, a fiatal, a gazdagot, a hatalmast, a lángészt? Nem érdemes, ütni fog az ő órájuk is, és osztozni fognak ők is, s rutak, a vének, a szegények, a gyengék és korlátoltak sorsában. A sok millió és millió ember, akikkel rosszul bánat el az élet, akiknek csekély örömeiket mindig letarolta a szerencsétlenség, a balsors és akik az emberek nagy többségét alkotják, merítsenek eredményt és vigasztalást abból a gondolatból, hogy csak vándorok ők a földi téreken és ha oda

kerülnek a föld alá, megszűnik minden baj, minden szenvedés.

Jó az, hogy halottak napja úgy belecsoppen a mi munkás hétköznapjaink közé. Megállit egy pillanatra a törtétesben, a küzködésben, a boldogságban és a szenvedésben és kérdezzük: miről jó mindez? Miért dolgozunk? Miért szenvedünk? Miért vagyunk boldogok és miért vagyunk szerencsétlenek? Hiszen ugyanis ütni fog az óra és akkor vége lesz mindennek! Jó ez a nap, mely parányi voltokra figyelmezteti a hatalmaskodókat és arra inti a gonoszokat, hogy nem volt érdemes gonosznak lenniök, mert jön az elmulás és jön talán a rettentő leszámolás!

Jó és derék az, ki halottak napján feldiszíti kedvesei sirját és kizarándokol azokhoz imádkozni. Ez kiengesztel, megbékít, megnyugtat, mint minden imádság, ha tiszta szívből jön. Élünk e napon halottainknak, emlékeinknek, furdessük meg érző lelkünket a múltban, amelyet halottaink elevenitenek meg.

És akkor halottak napja nem a gyász elmulás, hanem az emlékezés és megnyugvás ünnepe lesz.

RÁCZITS és CZVRKUSITS fűszer és csemege üzlete ZOMBOR. Kávé és tea behozatal a termelő országokból.

Miért fölösleges ma már, hogy kávé és tea szükségleteit
::: a fővárosban vagy Trieszti cégeknél szerezzé be? :::

Mert fenti cég nagyarányu forgalma révén ezen cikkeket nagymennyiségben egyenest
a termelő országokból szerzi be, és így módjában áll bármily nagy Import-céggel
::: a versenyt felvenni, oly módon, hogy a LEGFINOMABB minőségű :::

KÁVÉT vagy TEÁT

aránytalanul olcsóbban szállítja mint a trieszti stb. cégek.    

ÁLTALÁNOS KÖZKEDVELTSÉGNEK ÖRVENDO

„COLUMBIA“ pörkölt kávéink árjegyzéke:

„COLUMBIA“	igen finom keverék	1 kilo	. . .	4.— K
„	Sebastiano	1 kilo	. . .	4-20 K
„	Ceylon	1 kilo	. . .	4-80 K
„	Kingston	1 kilo	. . .	5-40 K
„	Karlsbadi	1 kilo	. . .	6.— K
„	gyöngykávé	1 kilo	. . .	4-60 K

1 postacsomag 4 1/2 kilo vételnél bérmentve.   *—89   Kérjen árjegyzéket!

A petíció tárgyalásának befejezése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 28.

Előző számunkban beszámoltunk a petíció tárgyalásának első három napjáról, ma már abban a helyzetben vagyunk, hogy az egész tárgyalás lefolyását ismertethetjük. — Már az első napon kitűnt, hogy mily gyöngék a peticionálók, de az utolsó napon már az azon a ponton állottak, hogy legcélszerűbb lenne a rosszul kiesztelt petíciót visszavonni, s engedni a város közvéleményének, mely már másfél évvel ezelőtt megnyilatkozott, midőn dr. Konyovits Dávidot megválasztotta képviselőnek.

Nem akarunk ismétlésekbe bocsájtkozni s így nem térünk vissza azokra a kortescéliből ügyetlenül felhasznált vádakra, melyeket már akkor eléggé megcáfoltunk; bebizonyultak, hogy valótlanok, mert dr. Konyovits Dávid ezen másfél esztendő alatt bizonyosságot tett arról, hogy méltó a mandátumra, amelyvel városunk közönsége őt megtisztelte. Talán még néhány hét s a magas kuria is rá fogja nyomni a sankcionáló pecsétet. Nem helyesebb lett volna a választási szenedelmek megcsillapodtával még idejében visszavonni a petíciót, mely igaztalan vádjával csak ártott a függetlenségi pártnak, s azzal az erővel, mit erre s a pártosság szítására fordították, a város javát jobban szolgáló egyetértést helyreállítani.

A petíciónak nehéz munkával összehordolt rágalmai két csoportba voltak osztva: az abszolút és relativ semmisségi okok csoportjába. A referens bíró péntekig befejezte mindkét fajta semmisségi okok referálását, mire az elnök a peticionálók kérelmére feltette a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó kérdést. A méltóságos bírák nyugodt arcáról látható volt, hogy a petícióban foglalt vádlanságokról ők már meggyőződtek, több bizonyítékra már sem pro, sem contra nincs szükség. Az ellenpetícióval beigazoltnak látta a kuria, hogy ha valahol beszélhetünk etetésről, itatásról, vesztegetésről, akkor ez éppen függetlenségi párton volt.

Elég e tekintetben egyedül az ellenpetíció 18-ik pontjában lefolyt etetés-itatás-vesztegetés bebizonyított tényeire utalni. Nem kívánunk neveket említeni, nyíltan vallottuk a vizsgálattal megbízott táblabíró előtt, hogy egyesek szavazatukért 50, 60, 100 koronát kaptak. Az az ellenvetés, hogy ezek vallo-másukra nem esküdtek meg, a vizsgálat megejtésére kiküldött bíró lelkiismeretének tudható be, amennyiben nem akarta a vádlottak padjára, s onnan a börtönbe juttatni a szerencsétlen szavazókat.

A magában is gyöngelábon álló petíciót még jobban gyengítette a függetlenségi pártnak a szennyese, érezte ezt maga dr. Szilágyi Vilmos is, mert a bizonyítás kiegészítésére, mintegy 60—80 tanut jeleltett be, s mikor a kuria az újabb tanuk bejelentését már nem volt hajlandó figyelembe venni, a védelem tisztán a megválasztottnak kijelentett dr. Konyovits Dávid kihallgatását kérte. A kuria a védelemnek ez utóbbi kérését, mivel a törvény ugyanis elrendeli, teljesítette s a megválasztott képviselőnek eskü alatt való kihallgatását elrendelte. Mélyen lelkembe véssődött az a jelenet, amikor dr. Konyovits Dávid nyugodt lelkiismerettel állott a kuria elé s percek lefolyása alatt romhalmazzá tette az ocsmány petíció rágalom halmazát.

Olyan szeplőtlen jellemű férfi, mint dr. Konyovits Dávid nyugodt lelkiismerettel nem mondja ki:

„Isten engem úgy segéljen, csak az igazat vallottam;“ s dr. Konyovits Dávid — még ellenfelei is csodálattal látták — oly nyugodt volt, hogy egy arcizma sem rándult meg. Azt hittük, hogy a bizonyítékok ily terhes sulya alatt a petíció tovább nem bírja, de hát a fuldokló a szalmaszámba is kapaszkodik. Ha egyebet nem tehet, hát alaptalanul gyanúsít. Így tett a Bács megyei Fügyetlenség tudósítója — megvallom véletlenül jutott kezembe a lap csütörtöki száma — midőn egyoldalú referálással vádolja meg a referens bíró. A pártatlan, igazságos magyar igazságszolgáltatás arculütés akar ez lenni? Avagy csak a halálra sebzett, vergődő nyul történetének megismétlése?

A peticionálók ügyvédje — látszott — szép, kerek beszédre készült, de megfélekedett arról, hogy a kuriát oktatni nem lehet. Az elnök többször felszólította, hogy tisztán a tényekre szorítkozzék. De hisz akkor nem lett volna beszédének anyaga. Nem is birta soká, mert noha el voltunk készülve, hogy napokig fog beszélni, már szombaton befejezte a beszédet.

Dr. Tetetleni Ármín hétfőn kezdi meg beszédét, feladata nem nehéz, mert tiszta ügyet véd. Remélhetőleg a jövő hó végére már megkapjuk az ítéletet is.

Anonymus.

A gazdasági megerősödés útja.

Írta: Meskó Pál.

Nem mondom ujságot, mikor azt mondom, hogy Magyarország közgazdasági életének legfőbb tényezője a föld. Azok a véredények, amelyeket a földmivelő nép ekéje felhasogat, véredényei, tápláló csatornái az ország gazdasági szervezetének. Minél tökéletesebb ezeknek a véredényeknek a munkája, annál erősebb, annál munkaképesebb az ország gazdasági szervezete. Ha ezek a véredények kiszáradnak és felmondják a szolgálatot, akkor eltűnik az egészség piros színe az ország gazdasági arculatáról s helyébe jön a sápkórság, mint a belső bajok csalhatatlan hirdetője. Sohasem beteg az ország, ha a szántóföld barázdái, gazdasági életünk ezen kipróbált véredényei, a szervezetet kellőképpen táplálni tudják, de azonnal gyenge, beteg és erőtlén lesz az ország, mihelyt a gazdasági véredények munkájában zavar keletkezik. Megdönthetetlen igazság, hogy egy jó termés ennek az országnak gazdasági megújódást, gazdasági feltámadást jelent, a rossz termés pedig gutaütést, amely megbénítja egész gazdasági szervezetünket. Más országoknak más a boldogulás útja, a mi útjaink azonban a szántóföldeken keresztül vezetnek a biztos cél felé.

Van egy már eléggé kipróbált, de még kellőleg ki nem használt házi-szerünk, amelynek gazdasági megerősödésünk szempontjából nagyon jó hasznát vehetjük. Ez a szövetkezeti eszme és a szövetkezeti intézmények. A szövetkezetekről sok rosszat beszélnek, ezekről minden jót elhallgatnak, mindenért a szövetkezeteket szokták felelőssé

tenni és rendesen igen sokat szoktak kívánni a szövetkezetektől.

Némelyek azt kívánják a szövetkezetektől, hogy azonnal segítsenek minden bajon. Ez teljes lehetetlenség, mert várni kell addig, míg a szövetkezet megerősödik, míg a vezetők is feladatok magaslatára emelkedve a szövetkezeti eszme igazi tartalmához képest teljesítik feladataikat. A szövetkezet nem gomba, amely magától nő, nem dudva, amely ápolás nélkül is virágzásnak indul, hanem nemes ültetvény, amely gondozásra szorul, s csak akkor fejlődik, ha jó gazdája van.

Sokan abban a téves hitben vannak, hogy szövetkezetet csakis államsegéllyel lehet létesíteni, pedig ez annyi a szövetkezetre nézve, mint egy erős, hatalmas ember kezében egy nádszál, aki az öklével könnyebben leverheti az ellen-ségeit, mint a kezében levő gyöngé nádszállal.

Ezért kár olyan nagy súlyt fektetni az államsegéllyre, mert e nélkül is lehet jó szövetkezeteket szervezni, ha becsületes szándékkal, erős akaratú és egyesült erővel fogunk a munkához. A szövetkezeti intézmények segítségével javíthatjuk hitelviszonyainkat, rendezhetjük adó-ságainkat, fejleszthetjük a termelést, kedvezőbbé tehetjük az értékesítést, olcsóbbá tehetjük nemcsak a saját megélhetésünket, hanem még a városi lakókat is, akik csak a sok felesleges közvetítő betolakodása révén tudják megszerezni a szükséges élelmiszereket. A drágaság megszüntetésének is egyik legcélravezetőbb eszköze a szövetkezés, mert a falusi értékesítő szövetkezetek közvetlenül, a közvetítők munkájának igénybevétele nélkül szállíthatják az élelmicikkeket a városi fogyasztóknak. Nem a kereskedő felesleges, hanem feleslegesek azok a közvetítők, akiket a termelő és a fogyasztó kénytelen eltartani s akik a kereskedelemben produktív munkát nem végeznek.

A szövetkezeti intézmények műhelyeiben kovácsolják azokat az irtókapákat, a melyekkel minden dudvát kiirtatunk a gazdasági élet mezejéről. Oly forrás a szövetkezeti eszme, a mely a falu gazdasági életének kerekeit megindítja, forgásukat gyorsítja, működésüket szabályozza s a gazdasági megerősödésnek soha nem remélt lendületet ad. Nálunk, a helyett, hogy diadalszékéren vinnék az eszmét faluról-falura, ha közeledik is, sok helyen még most is félre verik a harangokat, mint mikor jégfelhők mutatkoznak. Biztos fegyver, erős szerszám a szövetkezeti eszme a gazdasági megerősödésre irányuló munkában, biztos segítség a gazdasági bajokkal való küzködés közben. Korlát a meredek szélén. Hid a hullámok felett. Világító szövetnek a sötétségben. Mentő horgony a gazdasági örvények közzé jutott szerencsétlenek számára. Olyan mint a napsugár, ingyen kapja az ember. Olyan mint az esőnek csepjei, áldás fakad belőle.

A szövetkezetek szervezését erőltetni nem lehet, erőltetni a buza és a tengeri fejlődését sem lehet. De kapálni kell, mert másképp nem fejlődik. Senkit sem lehet lefogni és beohtani a szövet-

kezeli eszme ojtóanyagával, de megmagyarázni az ojtás üdvös következményeit, igenis szükséges. A szövetkezeti munka megindításakor elsőnek kell lenni azoknak, akikre a nép gondozása bizva van. De nálunk a szövetkezeti eszme ellenségei éppen ezeket szeretnék eltüntetni attól a szociális munkától, a melyet szebb és kézzelfoghatóbb eredménnyel végezni sehol sem lehet, mint éppen a szövetkezetekben, a magyar gazdasági megújulás tűzhelyeinél.

A Bácsmezei cukorgyár.

A Bácsmezei cukorgyár részvénytársaság elnöke, gróf Széchenyi Emil a múlt szombaton, folyó hó 21-én, a társaság budapesti központi irodájában értekezletet tartott a bácsmezei érdekesség bevonásával. Ezen értekezleten, amelyen Bács-Bodrog vármegye főispánjának megbízottjaként és Zombor város képviselőjében Hauke Imre polgármester, továbbá Latinovits Pál és Konyovits Dávid országgyűlési képviselők, Oberländer Fülöp ujjverbázi nagybirtokos, legifj. Szemző István nagybirtokos és Kiss Gyula óverbázi jegyző stb. vettek részt. Az elnök gróf Széchenyi Emil közölte a társaság elhatározását, hogy egy Zomborban mint Ujjverbázon állít fel cukorgyárat, amelyek építéséhez szükséges területek mindkét helyen kellőképpen biztosítva vannak. Mindkét cukorgyárnak részletes tervei bemutatva, azokat a helyi viszonyok figyelembe vételével is kivételre alkalmasnak fogadták el.

Elnök közölte az értekezleten, hogy a társaság november havában rendkívüli közgyűlést fog tartani, amelyen a társaság igazgatósága és felügyelő bizottsága ki fog egészíteni a gazdaközönség képviselőivel és egyúttal a társaság alapítókéjének felemelésével is fog foglalkozni, tekintettel arra, hogy egy a zombori, mint az ujjverbázi gyárak felépítése ezt szükségessé teszik.

Egyúttal elhatározta az értekezlet, hogy már az 1912. évtől fogva átveszi a társaság a gazdaképzést és a költvelészerű előlegeket is már a jövő évtől fogva folyósítja.

Egy másik tudósításunk szerint a rt. igazgatóságának gyűlésén nagy megnyugvást és meglepetést keltett a nap-nap után jelentkező termelők nagy száma. Ezekre való tekintettel a gyárépítési előmunkálatok is a legnagyobb energiával folynak. A gyár részére Kulán Szemző Antal és társaitól, valamint Cservenkán Glässer—Raut és Welkertől megvett három millió téglaszállítást és pedig a kulait Verbászra, a cservenkai Zomborba e hó 30-án megkezdik, ez okból már e hó 28-án kifizették azt a teljes vételárat is, a meenyiért az ujjverbázi gyártelepet Röhrig Fülöp és Hilkene Gáspár és nejeiktől 196,000 kor. örökáron megvették. A rt. a nagyon felszaporodott teendők gyorsabb lebonyolítására céljából úgy Zomborban, mint Ujjverbázon egy egy irodát létesített, ahol az érdeklődőknek a legnagyobb készséggel szol-

gálnak mindenkor a szükséges felvilágosításokkal.

*

A répaszerződéssel üzött misztifikáció dolgában a társaság a következő felvilágosító levéllel fordul Bácsbodrog vármegye gazdaközönségéhez:

Ugy értesültünk, hogy „Zombori cukorgyár részvénytársaság” név alatt bizonyos egyének répaszerződéseket gyűjtenek a gazdak köreiben.

Felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét arra, hogy Zombor városával egyedül a mi társaságunk, melynek cége „Bácsmezei cukorgyár részvénytársaság” lépett megállapodásra egy Zomborban felállítandó cukorgyárra nézve, tehát más társaság nevére szóló szerződéseket a gazdak saját érdekükben alá ne írjanak.

Az említett idegen és nem létező társaság nevére szóló szerződésekkel az eljáró egyének csak saját önző érdekeik céljára akarják a gazdákat lekötni, anélkül hogy eljárásukhoz akár társaságunk, akár Zombor városa részéről megbízást kaptak volna.

Liszt emlékünnepe.

A zene történelmének nevezetes évfordulója 1911. október 22-e. 100 évvel ezelőtt született meg Sopron vármegye egyik kicsiny sváb falucskájában — Doborjában a zenebirodalom szuverén fejedelme Liszt Ferenc.

Liszt Ferenc a fejedelmi rangot nem örökölte, hanem országának népe emelte őt a fényes trónusra, ahonnan bőségesen szórta szíjjel fejedelmi kincseit, zenei gondolatait és szellemi szikráit . . .

Uralkodása alatt felszabadította a zene bilincseit. Majd leszállt a magas piedesztálról és járatlan ösvényeken haladva a birodalmának addig ismeretlen területeit fedezte fel. A frissen érlelt és termékeny talajba ültette el az „új zene” csiréit, amelyekből hatalmas erővel tört elő a modern zene virága.

Csodálatos és univerzális alkotó és interpretálási tehetségével megteremtette a programzenét, reformálta a katolikus egyházi muzsikát, az orchesterális műveket zongorára átültette, a zongora-hangszer kifejező nyelvét bővítette, színessé tette s egyéni játékával tökéletesítette, a zene esztétikát fejlesztette, támogatásával elősegítette Wagner drámai zenéjének megszületését.

Termékeny, alkotó munkássága közben soha sem feledkezett meg nemes emberbaráti cselekedetéről és nemes szívének jótékony-ságáról.

Vagyont keresett és mégsem maradt semmije. A szegények között osztogatta szíjjel.

Ilyen volt Liszt Ferenc. Ilyen embert adott Magyarország a nagyvilágnak. Nekünk csupán Liszt nemes szíve és nagy szelleme jutott.

E kivételes nagyságu ember emlékét ünnepli a nagyvilág, amelynek árjába mi is belekerültünk.

A zombori „Szabad Lyceum” nyújtott nekünk alkalmat, hogy szabadkőműves testvérünknek — Péter Franciskus — Liszt Ferencet testvérei így nevezték — emlékének hódolhassunk és alkotásainak egy néhány gyöngyszemében Liszt legkedvesebb tanítványának Szendy Árpádnak és Basilides Mariskának, a Népopera művésznőjének interpretálásában gyönyörködhesünk.

Liszt emlékére vasárnap megnyiták a régi színház aijai, amelybe városunk zene-érdeklődő, kedvelő és értő közönsége tödult és a színházat teljesen megtöltötte.

Áhitattal és figyelemmel hallgattuk az egyesület érdemes elnökének, Rácz Somának előadásában Liszt biográfiáját és felolvasásában dr. Molnár Géza jeles zenceszettikusnak Liszt zenéjének poetikus hasonlatokkal és színes nyelven kidolgozott ismertetését és Liszt magyarságának — a téves hittel szemben való meggyőző kidomborítását.

A hangversenyt Szendy Árpád Liszt H-moll balladájával nyitotta meg, melynek tökéletes technikai kivitelét és értelmezését esodáltuk, de a zongora kemény acél hurjaiból a lágyan, finoman és halkán megzendülő hangokat nem tudta megszólaltatni, mi nem a művész tudásán mulott, hanem a megrendelt és meg nem érkezett Bösendorfer hiányának tudható be s így az aprólékos finomságok és szépségek elvesztek nagyszerű interpretálásában.

Szendy játékja teljesen kiforrt, könnyed, nehézséget nem ismer, erőteljes határozott előadása pedig színes és poetikus.

Sajnos, hogy előadásával nem tudott oly hatást kelteni, mint aminőt legutóbb Budapesten az országos Liszt-ünnepi hangversenyen elért.

Mindennek dacára a közönség nagy lelkesedéssel ünnepelte a kiváló művészt, ki még Liszt XIII. rapszodiájából részleteket játszott el magyaros ritmussal és tüzesen.

Liszt néhány dalát Basilides Mariska művésznő énekelte tisztán és szépen csendülő tömör mezzosopránjával. A dalok szépségét kifejező előadásával domborította ki. A zajos tapsot egy negyedik dallal köszönte meg a fiatal művésznő, kire a színpadon még nagy jövő vár.

A Szabad Lyceum ezen nagyszabású hangversenyével és zeneismeret terjesztő előadásával nyitotta meg előadásainak sorozatát, a melyet az ő munkásságuknak és áldozatkészségüknek köszönhetünk.

Az előadás sikere a Lyceum érdeme, a melyért az elismerés zászlaját meghajtuk előtte.

Bárdos Ármán.

H I R E K.

Kérelem a megyei dalárdákhoz.

Az Erzsébet királyné szoborbizottság a következő kérelmet intézte a megyében lévő dalárdákhoz, u. m.:

Zomborban a folyó év elején mélt. Vojnits Istvánné urasszony védnöksége és Vojnits István főispán ur tiszteletbeli elnöksége mellett szoborbizottság alakult arra nézve, hogy Erzsébet nagy királyasszonyunknak szobrot állítson. Ennek az emlékműnek, mely a haza jötevő nemtőjét fogja ábrázolni, a nagyasszonyunkhoz méltónak kell lenni, azért a nők- és férfiakból álló szoborbizottság minden lehetőt elkövet, hogy Erzsébet királyné emlékének megnyerje a lelkeket, mint a földnek ez a nemes lénye is megnyerte az országban a szíveket.

Az alulírott szoborbizottság, tanácskozásából kiindulva arra kéri a minden szép és jó dologért buzgólkodó, hazafias érzelmű dalárdát, hogy szíveskedjék Zomborban, a vármegye székhelyén felállítandó Erzsébet királyné szobra alapjának gyarapítására a tél folyamán hangversenyt rendezni s ennek a tiszta jövedelmét „Erzsébet királyné szobrára”

megjelöléssel a Zombori Takarékpénztárba küldeni.

Zengjen a dal lelkesen annak az emlékére, aki velünk, csengő magyar nyelven beszélt.

A szeretet politikája vezéreljen minket, ebben a cselekvésünkben, valamiként az áldásos emlékü lélek is a szeretet politikáját képviselte, mikor a nemzetet a királylyal kibékítette.

Szobrot Erzsébet királynénak!

Emeljük őt a magyar lelkesedés szárnyára!

Zomborban, 1911. évi október hó 26-án.

Hazafias üdvözléssel:

Az Erzsébet királyné szoborbizottság.

VÉRTESI KAROLY,
elnök.

Athelyezés. Bajsai Vojnits István főispán Partics István palánkai és Mentényi János ujvidéki járási irnokokat közszolgálati érdekből kölesönösen áthelyezte.

A tankerületi főigazgató Ujverbászon. Dr. Szele Róbert tankerületi főigazgató a napokban Ujverbászon volt, ahol a főgimnázium ügykezelését vizsgálta meg. A tapasztaltakkal meg volt elégedve.

Közügyülés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 7-én, kedden délután 3 órakor rendes közgyűlést tart.

Fényes esküvő. Felsőöri Hegedüs Valér, a fiumei kormányzóság miniszteri segédtitkára, néhai felsőöri Hegedüs Imre baranyai földbirtokos és neje szül. Huttlősz Ottília fia e hó 28-án délelőtt 11 órakor vezette oltárhoz a zombori róm. kath. templomban dr. Falcione Nándor ügyvéd, földbirtokos, a Zombori Takarékpénztár igazgatójának és nejeének szül. Falcione Millának leányát, Margitot. A nászmenet virágokkal díszített fogatokon vonult fel először a városházára, azután a templomba. A polgári házasságkötésnél, melyet Hauke Imre zombori polgármester maga végeztet, tanuként szerepeltek a vőlegény részéről: Pancséra István fiumei vezető kir. járásbíró, kir. ítélőtáblai bíró, a menyasszony részéről Falcione Lajos földbirtokos; az egyházi szertartásnál, melyet Fejér Gyula zombori apátplébános celebrált, a násznapok: gróf Nákó Sándor és Falcione Árpád voltak. — A násznép soraiban láttuk még: özv. Hegedüs Imréné, a vőlegény édes anyját, Falcione Árpádnét szül. Fernbach Irént, Nagy Géza szegedi honvéd törzsvest és nejét szül. Falcione Jolánt, Hegedüs Alfréd győrvármegyei főszolgabíró, a vőlegény fivérét. Kozsoruleány volt: Falcione Alice; vőfély: Hegedüs Alfréd. — Az esküvő után fényes lunch volt dr. Falcione Nándor Deák Ferenc-körúti házában. A fiatal pár a délután 5 óra 25 perces vonattal Baja—Bátaszék—Dombóváron keresztül Abbáziába utazott.

Megerősítést nyertek. A kalocsai érsek Dickmann József családja és Szilágyi János temerini róm. kath. tanítókat új állásukban megerősítette.

A Rákóczi-szobor helye. Szabó László városi főmérnök, a városi tanács tagjai Hauke Imre polgármesterrel és a Rákóczi-szoborbizottság tagjai Vértesi Károly elnökkel október 26-án a Jókai-téren eszközölt mérések után megállapították végleg a Rákóczi-szobor helyét. Az egyhanguan hozott határozat következtében a szobor a Jókai-tér közepén fog állani. Az alapozási munkálatok is megkezdődtek.

Pályázat meghosszabbítás. Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a Papházy Döme-féle leánykiszárasítási alapítványra 3047/kig. 1911. szám alatt hirdetett pályázat határideje folyó évi december hó 1-ig meghosszabbított.

Alapszabályjövahagyás. A belügyminiszter a szabályi polgári kör alapszabályait jövahagyta.

Ügybuzgóság az Erzsébet-szoborra való gyűjtésben.

A m. kir. esendőrség ujvidéki szárnyparancsnoksága Dombi Sándor századossal az élén, a 12-484. számú gyűjtőívén 159 tételben 99 korona 5 fillért gyűjtött a Zomborban felállítandó Erzsébet királyné szoborra. A gyűjtőív megjárta az összes örsvezetőségeket. Őfuttak, Petrőc, Okér, Temerin, Palánka, Dunabökény, Szilbács, Bacsóváros, Kula, Överbász, Torzsa, Titel, Felsőkabol, Sajkásszentiván, Zsablya, Csurog, Zenta, Magyarkanizsa, Mohol, Topolya, Csantavér, Kossuthfalva, Bácsfekete-hegy, Kishegyes, Óbecse, Bácsszenttamás, Bácsföldvár, Péterréve és Szenttamason.

A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlésén a bácskai egyházkerület közgyűlésén a bácskai egyházkerület közgyűlésén a következő segédlelkészeket helyezték el: Kossuthfalvára Okos Gyula, Pacséra idősb Szigethy Károly, Pirostra Hada Sándor, Tiszakálmánfalvára Fekete Antal, Torzsára Klepp Péter, Ujverbászra Weimann Péter, Ujvidékre Horvát Lajos segédlelkészt.

Elveszett váltó. Zombor szab. kir. város rendőrkapitánysága közhírré teszi, hogy folyó hó 22-én délután egy kitöltetlen 20 filléres bélyegű váltó, mely Hajtán József Sándor és Pertits Albert Péter fia aláírásokkal volt ellátva, elveszett. Kérik a becsületes megtalálót, hogy a váltót adja át a rendőrségnek.

Uj takarékpénztár a megyében. Okéri takarékpénztár Rt. cég alatt új pénztárat alakult Okéren 50.000 kor. alaptőkével (500 drb 100 koronás részvény).

Kolera. Monostorszegi tudósítónk írja, hogy a kolera-járvány továbbterjedését sikerült megátolni. Az utolsó három 24 órában sem megbetegedés, sem halálos eset nem volt. E megnyugtató jelek után valószínű, hogy a szomorú statisztika is lezárul. A járványnak összesen 7 halottja és 5 betege volt; 4 betegen a javulás jelei látszanak. Müller pékmester állapota azonban válságos.

Rálóttek egy tanítónövendékre. Eisel János, a bajai állami tanítóképző intézet első éves növendéke iskolába menet találkozott egy 10—12 évesnek látszó fiúval. Amikor Eisel elment a fiu mellett, a gyerek minden előzmény nélkül előrántotta flóbert-pisztolyát, ráemelte a képezdésére és elsütötte. A golyó Eisel fejét találta és súlyos sebet ejtett rajta. A lövöldöző fiu elfutott és eddig még nem sikerült kideríteni.

Lefőtte az üldözőt. Götler Jeromos 17 éves kumbajai legényt, mert elszerezte a más menyasszonyát, megtámadták az utcán és bicskával mentek neki. Götler elfutott, de menekülés közben revolveréből üldözőire löött. Az egyik golyó az üldözők egyikét, Rickert Mihályt szíven találta és nyomban megölte. A másik üldöző, Bráth János a karján sebesült meg súlyosan. Götler Jeromost letartóztatták.

Élve ejtettetett gyermekek. Rémes szerencsétlenség színhelye volt a napokban a Mélykut melletti Tinójárasi-pusztán. Szobonya Antal ottani lakos három gyermeke: a 6 éves Julianna, a 4 éves Annuska és a 2 éves Róza egy homokgödörben játszottak. A homokréteg hirtelen meglazult és a gyermekekre omlott. Mire a gyermekek segítségére siettek, Julianna és Róza már halva volt. Annust súlyos sérülésekkel emelték ki. Minthogy az anya részéről gondatlanság látszik főnforogni, az ügyesség ellene a büntető eljárást megindította.

Tévedésből agyonszúrták. Részeg legények megtámadták Bajsza községben Palinkás János 19 éves legényt és három késszurást ejtettek a fején, hatot pedig a testén. Palinkás a helyszínén meghalt. A csendőrök az egyik támadót Ambalkó János személyében kinyomozták, aki bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte el, de tévedésből, mert nem Palinkást akarta agyonszúrni, hanem egy Virág János nevű legényt, akivel együtt mulattak a kocsimában. Virág palinkásüveget vágott a fejéhez és kiszaladt az utcára. Ő a többi legénnyel utána rohant és Virág helyett tévedésből az épen arrahaladó Palinkást szúrta agyon.

Sikkasztó bankszolga. Hirschberger Miksa bankszolga Stenhardt Richárd ujvidéki bankbizományostól 200 K-át sikkasztott el és azután megszökött. A sikkasztó bankszolgát keresik.

Szökött huszár. A szabadkai huszárlaktanyából megszökött Mészáros András közlegény. Megunta a gyöngyéletet és otthagya a kaszárnyát.

Csaló közhuszár. Schmidt Károly a 8. huszárezred Szabadkán állomásozó századának parancsnoka feljelentést tett Maczankó János volt huszár ellen csalás miatt. Maczankó loápoló volt Schmidt Károlynál s mikor letelt a három éve, a parancsnok kifizette. Időközben Schmidt Károly elutazott s helyette Szerdahelyi Tibor főhadnagy látta el a századparancsnoki tisztelet. Maczankó elment Szerdahelyihez s elmondotta, hogy volt gazdája, Schmidt Károly adós maradt a bérével és kérte, hogy azt Szerdahelyi egyenlítsse ki, mit a főhadnagy meg is tett. Mikor azonban Schmidt hazajött, kiderült a huszár csalása és volt gazdája csalásért feljelentette az ügyészségen.

Vakmerő rablótámadás a bajsai országuon.

Ivanics Demeter bajsai földbirtokos a múlt hét egyik napján bement kocsin Topolyára. Eladta egy topolyai borkereskedőnek a szőlőtermését, ez leszűretelte, elvitte és azt mondta, hogy október vége felé fog fizetni. Ivanics azért ment be Topolyára, hogy a szőlőtermésért járó 4600 koronát felvegye. Déliben át is adott a pénzből Ivanicsnak a borkereskedő 2500 koronát. A többi november elsejére ígerte. Ivanicsnak, mikor a pénzt megkapta, első dolga volt, hogy elment egyik topolyai kiskocsmába és ott nagy áldomást esapott. Egyedül volt. De alig kezdte meg a nagy rendelést, egész kismulató kompánia kerekedett körülötte. Ivanics Demeter szívesen látta a társaságot. Tartotta őket borral, szóval. Mikor már kezdett benne dolgozni az ujbór, elővette a pénztárcáját és dicsékedve mutogatta mulató cimboráinak, hogy mennyi pénze van. Hat órákor abbahagyta a mulatást. Fizetett, még pedig szűz bankóval, aztán befogatott a kocsiba és hazafelé indult. Ivanicscsal együtt mulatott a topolyai kiskocsmában négy topolyai munkásember is. Ezek, amikor a földbirtokosnál meglátták a pénztől duzzadó erszényt, még mielőtt a cécnak vége lett volna, otthagyták bucsuzás nélkül a kocsmát és átmentek egy másik kocsmába, ahol elhatározták, hogy Ivanicsot kirabolják. Tudták, hogy merre megy haza, mert a bortól megdöglött nyelvű ember elmondta. Töltött revolverekkel felfegyverkezve, szereztek valahonnan egy erős vasodronykötelet és így gyalogszerrel kimentek az országutra, ahol megállottak néhány kilométernyire a Csengetyüs csárdán túl. Itt be kormozták az arcukat és így várták Ivanicsot, hogy kirabolják. Hét órákor meglátták Ivanics közeledő kocsiját. Kettő az országu két felére állott, az országuon keresztül kifeszítették a vassodronykötelet, kettő pedig revolverrel a kezében az országu két felén levő fatörzs mögött bujt el. Mikor a kocsit odaért a rablók leshelyéhez, hirtelen visszatáncoltak a lovak a kifeszített sodronykötélről. Egy pillanat múlva két bekormozott arcú ember szegezte Ivanics mellének revolverét, másik kettő pedig a lovak zabláját tartotta és ezek közül az egyik követelte, hogy adja át a pénztárcáját. Ivanics vonakodott ezt megtenni és az ostor nyelvvel rácsapott a rabló kezére, melyben a revolvert tartotta, úgy hogy az a revolvert elejtette. Erre a másik revolveres rabló rácsütötte revolverét Ivanicsra. A lövésre a lovak felhorkantak. Mindkettő megrázta magát, aztán kirántva a zablát a két rabló kezéből, elragadták a kocsit és vad iramban vágatni kezdtek. A rablók még négyezer löttek a rohanó kocsit után, de egyik golyó sem találta sem a lovakat, sem a kocsiban hanyatfekvő Ivanicsot. Végre a haláltól megmenekült földbirtokosnak nagynehezen sikerült a lovakat megfékezni és rendes menetben haza hajtani. A rablótámadásról értesült topolyai csendőrség nyomban megindította a nyomozást, de eddig eredménytelenül. Ivanics a nagy izgalomba belebetegedett.

Nyilvános nyugtázás. A folyó évi október hó 21-én megtartott famunkások nagy őszi mulatságán felülfizettek a következők: Szclman Péter 5 kor., Schneider János 3-60 kor., Langhein Mátyás, Höger Márton 3-3 kor., dr. Duchon János, Májér Antal, Vámoscher Gábor, Lauer Károly, Gyöngyösi Dezső, Lang Jakab, dr. Matics Márton, Dörner József, Adler Adolfné, Lévang Károly, Le-hocki Mihály 2-2 kor., Ispánovits Mihály, Bretter Péter, Répits István, Varga Kálmán, Székely József, Grün Gyula, Hódosi Sándor, Sümegi Antal, Gräber József, Varga Lajos, Gyurgyevits György, Rékli Márton 1-1 kor., Konyovits György 60 fillért. A rendezőség ezután is hálás köszönetet mond a nemes-szívű adakozóknak.

Négy napig temetetlenül. Zenta határában egy kis kunyhóban éledgett egyedül egy öreg asszony, Kalmár Ferencné. Nem tűnt fel senkinek, hogy már régebben nem látták, mert alig érintkezett valakivel. Egy arra járó ember erős hullaszagot érzett a kunyhóból kiáramlani. Betörték az ajtót és az öregasszonyt holtan találták. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy négy nap óta feküdt temetetlenül Kalmár Ferencné.

Csak egy virágszálat. Csak egy virágszálat kér a József Királyi Herceg Szanatórium Egyesület halottaknapja alkalmából a tüdőbetegek megmentésére, egy virágszálat abból a koszorúból, melyet szeretneink sirjára helyezünk. Ki ne szivelné meg ezt a megható kérést és ki sajnálna egy kis szerény adományt erre a nemzetetörőítő célra. Hiszen ha lesz az országban több tüdőbeteg gyógyító intézet, nem fog idő előtt elsovadni annyi ezer meg ezer ember. Nincs az országnak olyan zuga, ahol a halottaknapja alkalmával ne gyűjtenének. Nagy a gyűjtési kedv pátriánkban és a megyében is, úgy, hogy bizonyosan nem fogunk szegénykezni a szeretetlenség miatt, melynek egyedül tulajdonítható, ha ez az országos gyűjtés teljes sikert nem lát.

Meg lesz a kétkoronás ezüst-péNZ. Üzleti körökben már régóta panaszkodnak, hogy kevés a váltópéNZ. E bajon a jövő évben segíteni fog a pénzügyminiszter az által, hogy ki fog veretni 1912-ben: 20 K-ás aranyat 650.000 drbot 13.000.000 K-ért, 10 K-ás aranyat 200.000 drbot 2.000.000 K-ért, 1 K-ás ezüstöt 10.000.000 drbot 10.000.000 K-ért, 2 K-ás ezüstöt 5.000.000 drbot 10.000.000 K-ért, mindössze 15.850.000 drbot 35.000.000 K-ért. Az egy- és kétkoronás ezüst pénz a régi egyforintosokból verik. Ezekből tíz millió darabot átvesz a magyar kincstár az Osztrák-Magyar Banktól. Ezen az üzleten nyerni fog a kincstár, mert a beszerzendő egyforintosok ezüstje jobb, mint amilyen az egy- és kétkoronásoké, úgy hogy az egész átverés után 28.610 kg. színezüst nyeresége lesz a kincstárnak, mintegy 22.433.819 korona értékben.

Torinoi távirat. Sürgönyértesítés szerint a torinoi világiállítás nagy jury-je a Kristály-Forrás ásványvizet a legelső díjjal, a „Grand Prix“-vel tüntette ki. E kitüntetés előrelátható volt azok a feltűnést keltő sikerek után, melyeket e kitűnő magyar ásványvíz távol tengerentúli országokban való terfoglalásával a külföldi versenyyel szemben elért. A torinoi Grand Prix újabb bizonyítéka annak a páratlan népszerűségnek, melynek a „Kristály“ a nemzetközi ásványvízkereskedelemben örvend.

Félarú vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítása és a már használatban lévőknek érvényesítése az 1912. évre. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, a községi és körjegyzők, a rendezett tanácsú városok tisztviselői, a nem állami tanszemélyzet, továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok félarújegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1912. évre leendő érvényesítés végett a m. kir. államvasutak igazgatóságához (Budapest, Andrassy-ut 73-75. sz.) már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-ig okvetlenül beküldendők. Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1912. évre azonban ily igazolványt szerezni

kivánnak, az igazolvány kiállítását ugyanésak a fent jelzett időben kell kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéseért és az újak kiállításáért járó 2 korona kezelési illeték m. kir. postabélyegeken (tehát nem okmánybélyegeken) rovandó le. A postabélyegeket a betérjesztendő kérvényre vagy névjegyzékre felragasztandók. Kézpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik. A kérvények és a hivatalok részéről betérjesztendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali pecséttel látandók el. Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy kérvényeiken a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazolatlan kötelesek, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

HIRDETÉSEK.

2681. szám. 1911.

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. járásbíróóság 1911. évi Sp. III. 549. számú végzése következtében dr. Guttman Zsigmond zombori ügyvéd által képviselt Lederer Leó zombori lakos javára 264 korona 33 fillér s járuléka erejéig 1911. évi augusztus 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 887 koronára becsült következő ingóságok u. m.: bolti árúk és berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1911. évi V. 1317/4. sz. végzése folytán 264 kor. 33 fill. tőkekövetelés, ennek 1911. évi július hó 12. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 58 kor. 20 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Zomborban Schweidel József utca leendő eszközésére 1911. évi november hó 8-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 197. és 108. § a értelmében kézpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1911. évi október hó 20-án.
Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

4783/1911.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrog vármegye zombori járásához tartozó Nemesmilitics nagyközségénél üresedésbe jött **községi orvosi állásra** ezennel pályázatot nyitok és felhívom az állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyó évi november hó 16-ik napjának déli 12 órájáig** nyujtsák be.

Az állás javadalmazása: 1600 (egyezerhatszáz) korona évi fizetés.

600 (hatszáz) korona lakpénz.

A szabályrendeletileg megállapított látogatási díjak szedhetési joga. A községi szegényeket az orvos ingyen tartozik gyógykezeln.

Megjegyzem, hogy a község lakói a magyar és bunyevác (illyr) nyelveket beszélik.

Zombor, 1911. október hó 23.

Tárczay,
főszolgabíró.

Hirdetmény.

Alulirott gazdaságában eladó 25000 darab egyenes növésű, kifogástalan I-ső osztályu 3-4 éves

akácfa

sorfának, szárnyasok és vadak óvására alkalmas ligetek és tanya körüli remisek létesítésére.

Kaphatók már most őszi és tavaszi ültetésre.

Óverbász, 1911. október 1.

Kiss Gyula,

3-1

óverbászi jegyző.

Eladók.

A szóntai-uton levő 51., 53. és 55. sz. házak és 12 hold szántó szabad kézből eladók.

Bővebb értesítéssel szolgál **Kukula Hermin**, Szóntai-ut 55. sz. a. *—8

Diszoklevéllel kitüntetve!

Fenyvesi Sarolta fűzőkészítő Baján

készít a legujabb amerikai és párisi módszer szerint **reform és komót fűzőket** 8 koronától felfelé.

Beküldött derékmérték elegendő.

Fűzőket személyesen kiprobálok.

FENYVESI SAROLTA.

50-1

2276. szám. 1911.

Árverési hirdetés.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 1911. évi 19110. számú végzése következtében dr. Petrovics János szabadkai ügyvéd által képviselt Szabadkavidéki Takarékpénztár javára 539 korona 13 fillér s járuléka erejéig 1911. évi szeptember hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1290 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 80 mm kukorica, hintók és göbe nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróóság 1910. évi V. 1373. sz. végzése folytán 539 kor. 13 fill. tőkekövetelés, ennek 1911. évi augusztus hó 1. ső napjától járó 6% kamatai erejéig Gyulafalván adós lakásán leendő eszközésére 1911. évi november hó 9-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében kézpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1911. évi október hó 28-án.

Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Haberfeld Samu

25-22

FOGTECHNIKUS,
budapesti egyetemi ta-
nár volt I. assistense
Dr. FELES lakásán.

Naponta kétszeri vizváltással!

**Nagyrabecsült
urak és hölgyek figyelmébe!**

Van szerencsém Zombor város n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy **1911. évi november hó 1-től** kezdve a volt **Falcione-féle ártézi forrásu gőz-, kád- és szénsavas fürdőt** . .

több évre bérbe vettem és azt a mai modern kornak megfelelőleg átalakítom és berendezem. Amidőn a n. é. közönség b. pártfogását kérem, egyben tudatom, hogy a legkényesebb igényeknek megfelelően **három medencével, zárt kabinokkal, kényelmes pihenővel, fodrászteremmel, villanyvilágítással és jelzőkkel, valamint okleveles, speciális fürdőmesterrel és masszírnővel** rendelkezem, akik több évi gyakorlatuk és tapasztalatuk folytán szakértelmük, ügyességük, tapintatuk és előzékenységük által a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. **A fürdő reggel 4 órától este 9 óráig minden nap áll a fürdőző közönség rendelkezésére.**

Magamat a n. é. közönség b. jóindulatába ajánlva, pártfogását előre is megköszönve, maradok teljes tisztelettel kész
!! szolgálatukra !! *—1

Doroghy István,
fürdőbérő.

☞ **Telefon a fürdőben!** ☞

* * *
Ugyanitt egy helybeli fiu tanulónak fizetéssel azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet a bérőnél.

5057/kig. 1911. sz.

Pályázati hirdetés.

Mozsor községében elhalálozás folytán üresedésbe jött községi szülésznői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyó évi november hó 28-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételni nem fognak. Az állás javadalmazása évi 400 korona készpénz és minden szülési esetenél 2 korona díj.

Titel, 1911. október 27-én.

Szemző János,

főszolgabíró.

2-1

ÉRTESÍTÉS.

Alulírott szíves tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy **ZOMBORBAN, JÓKAI-TÉR 2. SZ. ALATT** :

hangszerüzletet

nyitottam. Amidőn ezt a n. é. közönséggel tudatom, egyben értesítem, hogy mindennemű hangszer javítását elvállalom és azt a leglelkismeretesebben elkészítem.

!! Bármilyen hangszer készen is kapható. !!

Továbbá **mindenféle hangszer-alkatrészek, hangszerek, kitérő hurok** nagyban és kicsinyben kaphatók. **Zenekarok teljes felszerelését is elvállalom. Acélszerkezetű, jóhangu cimbalmaink finom felszereléssel vannak** 50-9 elátva.

Gramofonok javítása a leg-tökéletesebben lesz elkészítve.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok
!!! teljes tisztelettel !!!

id. Harkay Ferenc.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. közjegyző közhírré teszem, hogy Szabadkán a „Leszámitoló Bank részvénytársaság” szabadkai cég Kállay Albert-utcai raktárhelyiségében elhelyezett többféle áruk — ugymint: kanavaszok, szőnyegek, kendők, falvédők, vásznak, abroszok, szalvéták, törülközők, terítők, zsebkendők, paplanok, ágycarnitúrák, flanel, vászonárak stb. — összesen 93873 korona 25 fillér becsértékben a helyszínen **folyó évi november hó 14-ik napján délután 3 órakor, esetleg folytatólag 15-én is, egészben avagy külön-külön tételként, esetleg több tétel összekapcsolásával** általam nyilvános árverésen a legtöbbet ígérők készpénzfizetés mellett eladatnak.

Közlöm egyben az árverezni szándékozókkal, hogy a becsérték 10%-a készpénzben leteendő, mint bánatpénz, — és hogy ezen bánatpénz a tételkénti eladásnál az illető tétel becsárának 10%-a lesz, és hogy a megvett áruk azonnal elszállítandók, végül hogy a vételi illetéket vevők a vételáron felül megfizetni kötelesek.

Szabadkán, 1911. október hó 28.

Dr. Hódi Mózes,

kir. közjegyző.

2-1

Szörme-árúk.

**Raktar túlterheltség miatt
olcsón eladók, mig a készlet tart**

Erzsébet-tér 4. (Megyeházzal szemben.)

Autóbunda kiváló finom 150 K
Vadászkabát, foka kívül-belül szörme 130 „
Uri városi bundák fin. szörmegallérral 80 „
Uri városi rövid szörmekabát (Mikádó) 50 „
Finom perzsia női kabát 180 „
Női hosszú szörme városi kabát fin. . 60 „
Női- és gyermek-muff-boirok olcsó árakban.
Férfi rövid kabátok szörmebeléssel 20—30 K.

Csak mig a készlet tart.

Bármiféle rendelések olcsón és jól eszközöltetnek.

SZEMES JÓZSEF

szűcs

Erzsébet-tér 4. szám. 6-1

!!MOTORVEVŐK FIGYELMÉBE!!

Mielőtt gazdasági motort eséplők, szécskavágók, morzsolók, darálók és kisipari gépek hajtására venne, okvetlen kérjen ajánlatot 50-46

VARGA N.

gépműhelye

ZOMBOR, Militicsi-utca 11.

saját rendszerű és saját készítményű

!! nyersolajmotorról !!

Legolcsóbb üzem és a legolcsóbb motor a világon!

Üzemköltség lóerőóránként 1 fillér!!

Értesítés.

Van szerencsém a t. vadász uraknak szíves tudomására hozni, hogy m. kir. lőporárudámban sajátkezüleg töltött kész és üres valódi **angol Eley és Hirtenbergi** töltények mindenkor kaphatók.

Magamat a t. vadász urak szíves figyelmébe ajánlva, vagyok

40-37 kiváló tisztelettel

Lugumerszky P. Szvetozár

Zombor, Kossuth L.-utca, a nagy tőzsde mellett.

*

Valódi orosz tea és angol rum kapható.